2. СЕРВИСНЫЕ СРЕДСТВА EXCEL
2.1. Подбор параметра

2.1.1. Описание средства

Средство Подбор параметра – простой, сохраняющий время и легкий в использовании инструмент, предназначенный для вычисления аргумента (параметра) функции, при котором эта функция дает требуемый результат. Другими словами, средство Подбор параметра находит такое значение параметра (это значение будет записано в указанной ячейке рабочего листа), которое обеспечит требуемое значение, вычисленное по формуле, зависящей от этого параметра и записанной в другой ячейке рабочего листа.

Если известно, какой результат необходимо получить, но не известен аргумент, при котором достигается это решение, пользуются командой Сервис / Подбор параметра. Откроется одноименное диалоговое окно, в котором надо заполнить все поля вода, а затем щелкнуть на кнопке ОК. В результате появится диалоговое окно Результат подбора параметра. Диалоговое окно Подбор параметра очень просто в использовании – в нем надо заполнить всего три поля ввода: Установить в ячейке, Значение и Изменяя значение ячейки, которые показаны на рисунке 2.1.

	[image: image1.png]




	

	Рис. 2.1.
	Диалоговое окно Подбор параметра


Вот какую последовательность действий надо выполнить в открытом диалоговом окне Подбор параметра.

1. В поле ввода Установить в ячейке ввести адрес или просто, когда курсор будет находиться в этом поле, щелкнуть на ячейке, содержащей формулу, для результата вычислений которой необходимо задать значение.

2. В поле ввода Значение ввести число, которое необходимо увидеть в ячейке, указанной в поле Установить в ячейке.

3. В поле ввода Изменяя значение ячейки ввести адрес или просто щелкнуть на ячейке, содержащей числовое значение, которое необходимо определить. Формула в ячейке, указанной в поле Установить в ячейке, обязательно должна прямо или опосредованно (через другие формулы) ссылаться на ячейку, которая указана в поле Изменяя значение ячейки.

Заполнив все три поля ввода диалогового окна Подбор параметра, для начала работы данного средства необходимо щелкнуть в этом окне на кнопке ОК. После этого появится диалоговое окно Результат подбора параметра, которое сообщит, что решение найдено (рис. 2.2).
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	Рис. 2.2.
	Диалоговое окно Результат подбора параметра


Необходимо обратить внимание на два числа, отображаемых в этом окне как Подбираемое значение и Текущее значение. Подбираемое значение – это то значение, которое было указано в поле Значение диалогового окна Подбор параметра, а Текущее значение – это значение, которое получено программой Excel в результате автоматического анализа формулы (указанной в поле Установить в ячейке диалогового окна Подбор параметра) при подборе параметра, заданного в поле Изменяя значение ячейки того же окна Подбор параметра. Если числа Подбираемое значение и Текущее значение совпадают, это означает, что программой Excel определено действительно требуемое решение задачи.

2.1.2. Примеры решения задач

и задания для самостоятельной работы

Задача 2.1. На фрагменте рабочего листа, показанном на рис. 2.3, в ячейке A1 содержится значение градусов по шкале Фаренгейта, а в ячейке A2 записана формула =ПРЕОБР(A1;"F";"C"), преобразующая значение градусов по Фаренгейту в значение градусов по Цельсию. Если ввести значение 100 в ячейку A1, то можно получить значение 37,8 в ячейке A2 (c точностью до первого знака после запятой).

Задача. Определить, сколько градусов по Фаренгейту составляют 20 градусов по Цельсию. Данную задачу можно быстро и просто решить с использованием средства Подбор параметра.
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	Рис. 2.3.
	Преобразование значения температуры

по Фаренгейту в значение по Цельсию


Решение. Выбрать команду Сервис / Подбор параметра. Откроется диалоговое окно Подбор параметра.

1. В поле ввода Установить в ячейке ввести A2 или просто щелкнуть на ячейке A2.

2. В поле ввода Значение ввести число 20.

3. В поле ввода Изменяя значение ячейки ввести A1 или щелкнуть на ячейке A1.

4. Щелкнуть на кнопке ОК.

После этих действий откроется диалоговое окно Результат подбора параметра, где оба значения, Подбираемое значение и Текущее значение, будут равняться числу 20. Таким образом Excel найдет искомое решение, которое будет отображено в ячейке A1 (рис. 2.4).

Ответ: 68.
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	Рис. 2.4.
	Результат решения задачи 2.1


Задача 2.2. На фрагменте рабочего листа, показанном на рисунке 2.5, значения скорости, времени и расстояния вычисляются в столбцах A, D и G.

· Скорость вычисляется в ячейке A4 как деление расстояния (ячейка A6) на время (ячейка A5), переведенное из минут в часы (деленное на 60). Другими словами, в ячейке A4 задана формула =A6/(A5/60).

· Время вычисляется в ячейке D5 как деление расстояния (ячейка D6) на скорость (ячейка D4), с последующим переводом из часов в минуты (умноженное на 60). Другими словами, в ячейке D5 задана формула =(D6/D4)*60.

· Расстояние аналогично вычисляется в ячейке G6 как произведение скорости (ячейка G4) на время (ячейка G5), переведенное из минут в часы (деленное на 60). Другими словами, в ячейке G6 задана формула =G4*(G5/60).
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	Рис. 2.5.
	Рабочий лист для задачи вычисления

скорости, времени и расстояния


Задача. Определить расстояние, которое можно преодолеть за 12 минут при скорости 75 км в час. Ниже приведено решение данной задачи с помощью средства Подбор параметра (рис. 2.6).
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	Рис. 2.6.
	Результат решения задачи 2.2


Решение.
1. В ячейку A5 ввести число 12.

2. Выбрать команду Сервис / Подбор параметра. Откроется диалоговое окно Подбор параметра.

3. В поле ввода Установить в ячейке ввести A4 или просто щелкнуть на ячейке A4.

4. В поле ввода Значение ввести число 75.

5. В поле ввода Изменяя значение ячейки ввести A6 или щелкнуть на ячейке A6.

6. Щелкнуть на кнопке ОК.

7. В открывшемся окне Результат подбора параметра щелкнуть на кнопке ОК.

Ответ. За 12 минут при скорости 75 км в час можно преодолеть 15 км.

Задача 2.3. С помощью средства Подбор параметра определить, с какой скоростью перемещается объект, если 12 км преодолены за 8 минут. Задачу решать применительно к данным, внесенным в ячейки D4:D6 (см. фрагмент листа на рисунке 2.5).

Ответ: 90 км в час.
Задача 2.4. С помощью средства Подбор параметра определить, за какое время объект преодолеет 85 км при постоянной скорости 75 км в час. Задачу решать применительно к данным, внесенным в ячейки G4:G6 (см. фрагмент листа на рисунке 2.5).

Ответ: 71 минута.
Задача 2.5. Известны значения коэффициентов и переменных:

	
	a = 1,
	x = 1,

	
	b = 2,
	y = 2,

	
	d = 12,
	z = 1


в уравнении: ax + by + cz = d (рис. 2.7).
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	Рис. 2.7.
	Рабочий лист для решения задачи вычисления

коэффициентов алгебраического уравнения


Задача. Найти значение переменной c.

Решение.
1. Ввести следующие значения в указанные ячейки (рис. 2.7):

ячейка A17 – число 1;

ячейка A18 – число 2;

ячейка C17 – число 1;

ячейка C18 – число 2;

ячейка C19 – число 1;

ячейка A20 – формула, показанная на рисунке 2.7.

2. Выбрать команду Сервис / Подбор параметра. Откроется диалоговое окно Подбор параметра.

3. В поле ввода Установить в ячейке ввести A20 или щелкнуть на ячейке A20.

4. В поле ввода Значение ввести число 12.

5. В поле ввода Изменяя значение ячейки ввести A19 или щелкнуть на ячейке A19.

6. Щелкнуть на кнопке ОК.

7. В открывшемся окне Результат подбора параметра щелкнуть на кнопке ОК.

Ответ: c = 7 (рис. 2.8).
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	Рис. 2.8.
	Результат решения задачи 2.5


Задача 2.6. Известны значения коэффициентов и переменных:

	
	a = 2,
	d = 65,

	
	b = 4,
	x = 5,

	
	c = 3,
	y = 7


в уравнении: ax + by + cz = d (рис. 2.7).
Задача. С помощью средства Подбор параметра найти значение переменной z.

Ответ: z = 9.

Задача 2.7. Известны значения коэффициентов и переменных:

	
	b = 6,
	x = 4,
	c = 2,
	y = 7,
	d = 84,
	z = 9


в уравнении: ax + by + cz = d (рис. 2.7).
Задача. С помощью средства Подбор параметра найти значение переменной a.

Ответ: a = 13,5.
Задача 2.8. Рассмотрим фрагмент рабочего листа, на котором сумма кредита, срок погашения кредита (в месяцах) и годовая процентная ставка представлены в виде чисел, а ежемесячный платеж рассчитывается с помощью функции =ППЛАТ(Норма;Кпер;Нз;Бс;Тип). В этой функции аргумент Норма задает ежемесячную процентную ставку по кредиту (поэтому в нашей формуле этот аргумент равен B5/12), аргумент Кпер – количество периодов погашения кредита (ячейка B4), аргумент Нз – сумма кредита (ячейка B3). Аргументы Бс и Тип при данном расчете следует оставить пустыми (рис. 2.9).
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	Рис. 2.9.
	Рабочий лист для решения задачи

о банковском кредите


Задача. Кредит берется на 15 лет с процентной ставкой 5,75% при условии, что сумма ежемесячных платежей не должна превышать 11 000 рублей. С помощью средства Подбор параметра определить, какова может быть максимальная сумма кредита.

Решение.

1. Ввести следующие значения в указанные ячейки (рис. 2.9):

ячейка B4 – число 180 (15 лет, умноженные на 12 месяцев);

ячейка B5 – число 5,75%.

2. Выбрать команду Сервис / Подбор параметра. Откроется диалоговое окно Подбор параметра.

3. В поле ввода Установить в ячейке ввести B6 или просто щелкнуть на ячейке B6.

4. В поле ввода Значение ввести число: –11000 (отрицательное число указывает на то, что ежемесячные платежи заемщиком будут отдаваться, а не получаться, как при банковских вкладах).

5. В поле ввода Изменяя значение ячейки ввести B3 или щелкнуть на ячейке B3.

6. Щелкнуть на кнопке ОК.

7. В открывшемся окне Результат подбора параметра щелкнуть на кнопке ОК.

Ответ: Максимальная сумма кредита при таких условиях не должна превышать 1 324 647 рублей (рис. 2.10).
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	Рис. 2.10.
	Результат решения задачи 2.8


Задача 2.9. Рассмотрим исходную постановку задачи 2.8 (см. рис. 2.9).

Задача. Сумма кредита равна 2 250 000 рублей, процентная ставка составляет 7% годовых, а ежемесячные платежи равны 14 230 рублей. С помощью средства Подбор параметра определить, каков срок погашения кредита.

Ответ: 439 месяцев (примерно 36,6 года).

Задача 2.10. Рассмотрим исходную постановку задачи 2.8 (см. рис. 2.9).

Задача. Кредит в размере 8 500 000 рублей берется на 30 лет с максимальными ежемесячными платежами 52 250 рублей. С помощью средства Подбор параметра определить, на какую максимальную процентную ставку можно согласиться при таких условиях.

Ответ: 6,23%.

Задача 2.11. Электроснабжение линейного отделения осуществляется от дизельной электростанции. Расход дизельного топлива электростанции при работе на номинальную нагрузку Р составляет 34 литра в час, среднесуточное время работы для обеспечения жизнедеятельности и боеготовности В – около 10 часов, запас топлива на складе З составляет 15 тонн. Количество суток работы электростанции определяется по формуле: К = З · 1000 / (Р · В).
Задача. В результате стихийного бедствия подвоз материальных средств стал невозможен. Определить норму, до которой можно снизить расход дизельного топлива на электростанции при условии, что подвоз сможет возобновиться только через 60 суток.

Ответ: 25 литров в час.

Задача 2.12. Рассмотрим исходную постановку задачи 2.11.

Задача. Определить минимальное время работы дизельной электростанции в сутки при условии, что подвоз возобновится через 50 суток.
Ответ: 8,8 часа в сутки.
Задача 2.13. Рассмотрим исходную постановку задачи 2.11.

Задача. Определить количество неприкосновенного запаса дизельного топлива, постоянно хранящегося в линейном отделении, при условии, что в отсутствие снабжения его должно хватить на 90 суток работы электростанции.
Ответ: 30,6 тонны.

2.2. Сценарии

2.2.1. Описание средства

Сценарии – это набор ячеек рабочего листа, которые Excel рассматривает как отдельную группу. В качестве различных сценариев можно сохранить разные входные значения для формул и результаты их вычисления при этих входных значениях. Excel имеет возможность быстрого переключения между различными сценариями. Кроме быстрого переключения между различными сценариями, всего лишь несколько раз щелкнув кнопкой мыши, можно создать итоговый отчет по всем сценариям, представленный или в виде структурированного рабочего листа, или в виде сводной таблицы (специальный тип таблиц, предназначенный для анализа данных).

Сценарии применяются тогда, когда возникает необходимость сравнить и проанализировать ряд результатов однотипных расчетов, включающих входные значения, вычисленные по определенным формулам. Для примера на рисунке 2.11 показан фрагмент рабочего листа с расчетом пропорциональной амортизации некоторого оборудования.

На основе этого рабочего листа можно создать множество сценариев с различными сроками эксплуатации оборудования, а также с различными начальной и остаточной стоимостями. Анализ подобных сценариев может помочь обосновать наиболее эффективное решение по закупке нового оборудования. Кроме того, сценарии позволяют быстро и точно задокументировать и сохранить результаты расчетов.
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	Рис. 2.11.
	Фрагмент рабочего листа для расчета

пропорциональной амортизации


Сразу следует оговорить следующую особенность сценариев, выгодно отличающую их от средства Подбор параметра. Дело в том, что средство Подбор параметра позволяет за раз изменять значение только одной входной переменной. Сценарии же позволяют одновременно комбинировать до 32 входных значений. Кроме того, средство Подбор параметра работает только с одной формулой, в сценариях же можно сохранить результаты вычисления практически любого количества формул (ограничивающим фактором здесь являются только возможности оперативной памяти компьютера). Итоговые отчеты могут содержать данные из 251 сценария.

Для создания нового сценария или работы с ранее созданным сценарием необходимо перейти на рабочий лист, содержащий анализируемые данные или ранее созданный сценарий. Затем необходимо выбрать команду Сервис / Сценарии, откроется диалоговое окно Диспетчер сценариев, показанное на рисунке 2.12.
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	Рис. 2.12.
	Диалоговое окно Диспетчер сценариев


Диалоговое окно Диспетчер сценариев имеет следующие элементы управления.

· Список Сценарии содержит перечисление всех доступных сценариев, сохраненных в активном рабочем листе.

· В поле Изменяемые ячейки отображаются адреса ячеек, содержащие изменяемые значения для выбранного сценария. Если в активном рабочем листе нет сохраненных сценариев, то это поле будет пустым.

· В поле Примечание отображаются комментарии, которые записаны при создании сценария или которые Excel создаст автоматически. Если в активном рабочем листе нет сохраненных сценариев, то это поле будет пустым.

· Щелчок на кнопке Вывести приводит к тому, что на рабочем листе в ячейки, указанные в поле Изменяемые ячейки, записываются значения, сохраненные в выбранном сценарии. Если в активном рабочем листе нет сохраненных сценариев, то эта кнопка будет недоступной.

· Щелчок на кнопке Закрыть закрывает диалоговое окно Диспетчер сценариев.
· Щелчок на кнопке Добавить открывает новое диалоговое окно Добавление сценария, предназначенное для создания и сохранения нового сценария.

· Щелчок на кнопке Удалить приводит к удалению из рабочего листа выбранного сценария.

· Щелчок на кнопке Изменить открывает диалоговое окно Изменение сценария, предназначенное для редактирования сценария. Если в активном рабочем листе нет сохраненных сценариев, то эта кнопка будет недоступной.

· Щелчок на кнопке Объединить открывает диалоговое окно Объединение сценариев, предназначенное для объединения сценариев из разных рабочих листов.

· Щелчок на кнопке Отчет открывает диалоговое окно Отчет по сценарию, где создается итоговый отчет по выбранным сценариям в виде структурированного рабочего листа или в виде сводной таблицы. Если в активном рабочем листе нет сохраненных сценариев, то эта кнопка будет недоступной.

Итак, для создания нового сценария с помощью команды Сервис / Сценарии необходимо открыть диалоговое окно Диспетчер сценариев, в котором следует щелкнуть на кнопке Добавить. Откроется диалоговое окно Добавление сценария, показанное на рисунке 2.13.

Диалоговое окно Добавление сценария имеет следующие элементы управления.

· В поле ввода Название сценария вводится название сценария.

· В поле ввода Изменяемые ячейки через точку с запятой вводятся адреса ячеек, содержащих изменяемые значения, которые будут сохранены в сценарии. Заполнение данного поля можно также осуществлять щелчком мыши на требуемой ячейке (в случае двух или более ячеек – последовательным щелчком при нажатой клавише Ctrl).

· В поле ввода Примечание вводятся комментарии к создаваемому сценарию. Если комментарий не будет введен пользователем, то Excel автоматически создаст примечание, содержащее имя создателя сценария (по зарегистрированному имени пользователя) и дату его создания. Если в дальнейшем сценарий будет изменен, то Excel автоматически к существующему примечанию добавит имя изменившего сценарий и дату изменения.

· Если установить флажок запретить изменения (он находится в области Защита), то изменяемые значения в сценарии будут защищены от изменений при условии, что будет защищен рабочий лист. Отменить защиту можно в диалоговом окне Изменение сценария, сняв флажок запретить изменения.

· Если установить флажок скрыть, то после установки защиты рабочего листа название данного сценария не будет отображаться в списке Сценарии диалогового окна Диспетчер сценариев.
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	Рис. 2.13.
	Диалоговое окно Добавление сценария


После того как в диалоговом окне Добавление сценария щелкнуть на кнопке ОК, откроется следующее диалоговое окно Значения ячеек сценария, показанное на рисунке 2.14. Это окно имеет по одному полю ввода для каждого изменяемого значения, где можно увидеть и в случае необходимости изменить данные значения.
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	Рис. 2.14.
	Диалоговое окно Значения ячеек сценария


Итак, чтобы создать новый сценарий для текущего рабочего листа, необходимо выполнить следующие действия.

1. Выбрать команду Сервис / Сценарии.

2. В открывшемся диалоговом окне Диспетчер сценариев щелкнуть на кнопке Добавить.

3. В диалоговом окне Добавление сценария ввести название сценария в поле ввода Название сценария.

4. В поле ввода Изменяемые ячейки ввести адреса изменяемых ячеек (вручную или путем выделения на рабочем листе).

5. Щелкнуть в диалоговом окне Добавление сценария на кнопке ОК.

6. В открывшемся диалоговом окне Значения ячеек сценария ввести значения для изменяемых ячеек.

7. Щелкнуть в диалоговом окне Значения ячеек сценария на кнопке Добавить, чтобы создать сценарий и вернуться в диалоговое окно Добавление сценария, либо на кнопке ОК, чтобы создать сценарий и вернуться в диалоговое окно Диспетчер сценариев.

Чтобы отобразить на рабочем листе результаты вычислений, выполненных при условии, что в изменяемые ячейки подставлены значения, сохраненные в сценарии, надо выполнить следующие действия.

1. Выбрать команду Сервис / Сценарии.

2. В открывшемся диалоговом окне Диспетчер сценариев в списке Сценарии выбрать сценарий, который необходимо отобразить.

3. Щелкнуть на кнопке Вывести.

Для редактирования (изменения) ранее созданного сценария в диалоговом окне Диспетчер сценариев необходимо, выделив нужный сценарий в списке Сценарии, щелкнуть на кнопке Изменить. Откроется диалоговое окно Изменение сценария, которое идентично диалоговому окну Добавление сценария, показанному на рисунке 2.13. После внесения необходимых изменений необходимо сохранить сценарий в новой редакции.

Для удаления сценария в диалоговом окне Диспетчер сценариев необходимо, выделив сценарий в списке Сценарии, щелкнуть на кнопке Удалить.

Для создания отчета по сценариям необходимо открыть окно Диспетчер сценариев и щелкнуть в нем на кнопке Отчет. Откроется диалоговое окно Отчет по сценарию, показанное на рисунке 2.15. Это диалоговое окно содержит следующие элементы управления.

· Если в области Тип отчета установить переключатель структура, то на отдельном рабочем листе будет создана структура, в которой будут отображены все сценарии данного рабочего листа (рис. 2.16).

· Если в области Тип отчета установить переключатель сводная таблица, то на отдельном рабочем листе будет автоматически создана сводная таблица, в которой будут представлены данные из всех сценариев текущего рабочего листа (рис. 2.17).

· В поле ввода Ячейки результата надо указать адреса ячеек с формулами, на основе значений которых будет построен итоговый отчет.

	[image: image15.png]Tinoruera
* ErpikTya.






	

	Рис. 2.15.
	Диалоговое окно Отчет по сценарию
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	Рис. 2.16.
	Фрагмент рабочего листа со структурой сценариев


Итак, для создания итогового отчета по всем сценариям текущего рабочего листа необходимо выполнить следующие действия.

1. Выбрать команду Сервис / Сценарии.

2. В открывшемся диалоговом окне Диспетчер сценариев щелкнуть на кнопке Отчет.

3. В диалоговом окне Отчет по сценарию установить один из переключателей в области Тип отчета.

4. В поле ввода Ячейки результата ввести адреса ячеек (вручную или путем выделения их непосредственно на рабочем листе), содержащих итоговые результаты, и щелкнуть на кнопке ОК.
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	Рис. 2.17.
	Фрагмент рабочего листа со сводной

таблицей с данными сценариев


Следует учитывать, что итоговый отчет будет хорошо читаться, если изменяемым ячейкам сценариев присвоить уникальные имена с использованием меню Вставка / Имя / Присвоить.

Для объединения сценариев, хранящихся в разных рабочих листах, которые могут принадлежать даже разным рабочим книгам, необходимо открыть окно Диспетчер сценариев и щелкнуть в нем на кнопке Объединить. При этом откроется диалоговое окно Объединение сценариев (рис. 2.18).
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	Рис. 2.18.
	Диалоговое окно Объединение сценариев


Это диалоговое окно содержит следующие элементы управления.

· В раскрывающемся списке Книга содержатся названия всех открытых рабочих книг.

· В списке Лист содержатся названия всех рабочих листов той рабочей книги, которая выбрана в списке Книга.

Для объединения сценариев, содержащихся в разных рабочих листах, необходимо выполнить следующие действия.

1. Выбрать команду Сервис / Сценарии.

2. В открывшемся диалоговом окне Диспетчер сценариев щелкнуть на кнопке Объединить.

3. В диалоговом окне Объединение сценариев в раскрывающемся списке Книга выбрать рабочую книгу, сценарии из которой будут объединены со сценариями текущего рабочего листа.

4. В списке Лист выбрать рабочий лист, содержащий сценарии, подлежащие объединению.

5. Щелкнуть на кнопке ОК.

В результате объединения сценариев на текущем рабочем листе станет работать новый сценарий, фактически скопированный в текущий лист. Это требует одинаковой адресации изменяемых ячеек на обоих рабочих листах (текущем и том, откуда скопирован сценарий). Для того чтобы избежать проблем, связанных с неправильной адресацией при объединении сценариев, рекомендуется давать одинаковые имена изменяемым ячейкам, содержащим однотипные значения и расположенным на разных листах.

2.2.2. Примеры решения задач

и задания для самостоятельной работы

Задача 2.14. Для задачи, проиллюстрированной на рисунке 2.11, создать два сценария (c отчетами Структура сценария и Сводная таблица) для следующих вариантов: 1) начальная стоимость оборудования – 180 000 руб.; 2) начальная стоимость оборудования – 220 000 руб.

Задача 2.15. Для задачи, проиллюстрированной на рисунке 2.11, создать два сценария (c отчетами Структура сценария и Сводная таблица) для следующих вариантов: 1) остаточная стоимость оборудования – 25 000 руб.; 2) остаточная стоимость оборудования – 17 000 руб.
Задача 2.16. Дана функция D = A Sin(B). Необходимо создать три сценария (c отчетом Структура сценария) для вычисления D при следующих значениях аргументов A и B:

	A
	6,00
	20,00
	45,00

	B
	4,00
	23,00
	12,00


Решение.

1. Создать на рабочем листе Excel модель, позволяющую вычислить функцию D с первой парой значений аргументов A и B (рис. 2.19).
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	Рис. 2.19.
	Фрагмент рабочего листа к задаче 2.14


2. Присвоить ячейкам с помощью меню Вставка / Имя / Присвоить следующие имена: ячейка А1 – имя Аргумент_A; ячейка А2 – имя Аргумент_B; ячейка А3 – имя Функция_D.

3. Выбрать команду Сервис / Сценарии.

4. В открывшемся диалоговом окне Диспетчер сценариев щелкнуть на кнопке Добавить.

5. В диалоговом окне Добавление сценария ввести название сценария (Сценарий 1) в поле ввода Название сценария.

6. В поле ввода Изменяемые ячейки ввести адреса $A$1;$A$2.

7. Щелкнуть в диалоговом окне Добавление сценария на кнопке ОК.

8. В открывшемся диалоговом окне Значения ячеек сценария ввести следующие значения для изменяемых ячеек: A1 = 6,00 и A2 = 4,00.

9. Щелкнуть в диалоговом окне Значения ячеек сценария на кнопке ОК, чтобы создать сценарий и вернуться в диалоговое окно Диспетчер сценариев.

10. Дважды повторив пп. 3 – 8, создать еще два сценария, назвав их Сценарий 2 (с параметрами изменяемых ячеек: A1 = 20,00 и A2 = 23,00) и Сценарий 3 (A1 = 45,00 и A2 = 12,00).

11. В диалоговом окне Диспетчер сценариев щелкнуть на кнопке Отчет.

12. В диалоговом окне Отчет по сценарию установить переключатель в области Тип отчета на позиции Структура.

Ответ. Результат расчетов представлен на рисунке 2.20.
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	Рис. 2.20.
	Отчет по сценарию к задаче 2.14


Задача 2.17. Дана функция D = A / Exp(B). Необходимо создать три сценария (c отчетом Структура сценария) для вычисления D при следующих значениях аргументов A и B:

	A
	106,00
	520,00
	458,00

	B
	4,00
	5,00
	7,00


Задача 2.18. Дана функция D = A / B3,5. Необходимо создать три сценария (c отчетом Сводная таблица) для вычисления D при следующих значениях аргументов A и B:

	A
	76,00
	90,00
	54,00

	B
	2,10
	3,50
	5,20


Задача 2.19. Дана функция D = Ln(AB). Необходимо создать три сценария (c отчетом Сводная таблица) для вычисления D при следующих значениях аргументов A и B:

	A
	26,00
	75,00
	81,00

	B
	4,50
	3,70
	2,30


Задача 2.20. В помещении насосной, обеспечивающей водой объект, имеются пять электрических лампочек для освещения (мощностью 100 Вт каждая), два электрических калорифера для обогрева (мощностью 1,2 кВт каждый) и два резервирующих друг друга электрических насоса (мощностью 2,5 кВт каждый) для закачки воды. С помощью сценариев (c отчетом Структура сценария) определить максимальные и минимальные в году суточные затраты на оплату за потребленную электроэнергию, если действующий тариф составляет 1,51 рубля за кВт·ч (рис. 2.21).
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	Рис. 2.21.
	Фрагмент рабочего листа к задаче 2.20


Решение.

1. Создать на рабочем листе Excel модель, позволяющую вычислить суточные затраты на оплату за потребленную электроэнергию в помещении насосной (рис. 2.21). При этом следует иметь в виду, что затраты могут быть определены как произведение единичной мощности работающего электроприемника на их количество, на время непрерывной работы (сутки или 24 часа) и на действующий тариф. Очевидно, что суммарные затраты определяются как сумма всех затрат.

2. Присвоить ячейкам с помощью меню Вставка / Имя / Присвоить соответствующие имена (пример для ячейки F2 – см. рис. 2.21).

3. Выбрать команду Сервис / Сценарии.

4. В открывшемся диалоговом окне Диспетчер сценариев щелкнуть на кнопке Добавить.

5. В диалоговом окне Добавление сценария ввести название сценария (Max сутки) в поле ввода Название сценария.

6. В поле ввода Изменяемые ячейки ввести следующие адреса ячеек: $C$2;$C$3;$C$4;$D$2.

7. Щелкнуть в диалоговом окне Добавление сценария на кнопке ОК.

8. В открывшемся диалоговом окне Значения ячеек сценария ввести следующие значения для изменяемых ячеек (в данном случае предполагается, что все электроприемники работают круглые сутки, и суточное электропотребление будет максимальным):

C2 = 5, C3 = 2, C4 = 2, D2 = 24.

9. Щелкнуть в диалоговом окне Значения ячеек сценария на кнопке ОК, чтобы создать сценарий и вернуться в диалоговое окно Диспетчер сценариев.

10. В открывшемся диалоговом окне Диспетчер сценариев щелкнуть на кнопке Добавить.

11. В диалоговом окне Добавление сценария ввести название сценария (Min сутки) в поле ввода Название сценария.

12. В поле ввода Изменяемые ячейки ввести следующие адреса ячеек: $C$2;$C$3;$C$4;$D$2.

13. Щелкнуть в диалоговом окне Добавление сценария на кнопке ОК.

14. В открывшемся диалоговом окне Значения ячеек сценария ввести следующие значения для изменяемых ячеек (в данном случае предполагается, что летом лампочки могут использоваться наполовину, калориферы вообще не нужны, в режиме нормальной эксплуатации один из насосов может не работать, и в результате суточное электропотребление будет минимальным без нарушения технологии):

C2 = 5, C3 = 0, C4 = 1, D2 = 12.

15. В диалоговом окне Диспетчер сценариев щелкнуть на кнопке Отчет.

16. В диалоговом окне Отчет по сценарию установить переключатель в области Тип отчета на позиции Структура.

Ответ. Результат расчетов представлен на рисунке 2.22. Таким образом, диапазон затрат на оплату за потребленную электроэнергию насосной составляет от 99,66 руб. до 286,30 руб.
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	Рис. 2.22.
	Отчет по сценарию к задаче 2.20


Задача 2.21. В автопарке имеются следующие грузовые автомобили: 5 машин УРАЛ-375 (расход топлива одной машины 70 л на 100 км), 7 машин ЗИЛ-131 (расход 50 л на 100 км) и 9 машин ГАЗ-66 (расход 35 л на 100 км). С помощью сценариев (c отчетом Структура сценария) определить: 1) суммарные затраты на совершение 500-километрового марша при подготовке 2 водителей УРАЛ-375, 7 водителей ЗИЛ-131 и 4 водителей ГАЗ-66; 2) суммарные затраты на совершение 300-километрового марша при подготовке 5 водителей УРАЛ-375, 4 водителей ЗИЛ-131 и 6 водителей ГАЗ-66.

Задача 2.22. На складе воинской части имеются следующие запасы продовольственных круп: гречневая – 200 кг, рисовая – 450 кг, ячневая – 500 кг, перловая – 620 кг. На довольствии стоят: 6 офицеров, 12 прапорщиков и 51 солдат. Среднесуточные потребности в крупах составляют:

	Категория
	Среднесуточные потребности в крупе, грамм

	
	гречневая
	рисовая
	ячневая
	перловая

	Офицер
	300
	400
	100
	–

	Прапорщик
	200
	300
	200
	100

	Солдат
	100
	200
	300
	300


С помощью сценариев (c отчетом Сводная таблица) определить, на какое время хватит запасов каждого вида крупы для следующих вариантов: 1) все военнослужащие стоят на довольствии; 2) офицеры сняты с довольствия; 3) одна треть офицеров, прапорщиков и солдат убыли в командировку.

Задача 2.23. Штат линейного отделения с видом и количеством вооружения для каждой категории военнослужащих представлен в таблице:

	Штатная

категория
	Количество, единиц
	Вид

вооружения
	Объем 1 бк* на единицу
	Тип

боеприпаса

	Начальник
	1
	9 мм ПМ
	64
	9 мм ПС

	Заместитель
	4
	9 мм ПМ
	64
	9 мм ПС

	Старшина
	1
	5,45 мм АКС-74
	400
	5,45 мм ПС

	Ком. отделения
	4
	 5,45 мм АКС-74
	400
	5,45 мм ПС

	Водитель
	3
	 5,45 мм АКС-74
	400
	5,45 мм ПС

	Стрелок
	41
	5,45 мм АК-74
	400
	5,45 мм ПС

	Пулеметчик
	4
	7,62 мм ПКМС
	2000
	7,62 мм ЛПС

	Гранатометчик
	4
	 40 мм РПГ-7В
	20
	40 ПГ-7


*) Примечание: бк – стандартный боекомплект, количество боеприпасов (патронов, выстрелов к гранатомету), приходящееся на единицу вооружения.

С помощью сценариев (c отчетом Структура сценария) определить количество боеприпасов: 1) на случай обострения обстановки и увеличения норм до 4 бк на АК и АКС, до 6 бк на ПКМС, до 3 бк на РПГ-7В и ПМ; 2) на случай усиления линейного отделения стрелковым отделением в количестве 8 стрелков и одним пулеметчиком; 3) на случай сокращения штатов и снижения численности стрелков до 30 человек, пулеметчиков до 3, гранатометчиков до 3, командиров отделения до 3 человек.
Задача 2.24. При проведении занятий по боевой подготовке планируется выполнять различные упражнения учебных стрельб разными категориями военнослужащих. Нормы расхода боеприпасов для выполнения упражнений для каждой категории приведены в таблице:

	Категория

в/служащих
	Количество в/служащих, чел.
	Количество боеприпасов различных типов

для выполнения упражнения, шт.

	
	
	9 мм ПС
	5,45 мм ПС
	5,45 мм Т
	7,62 мм ЛПС
	7,62 мм

Т-46

	Офицеры,

прапорщики
	30
	6
	-
	-
	-
	-

	Стрелки
	150
	-
	9
	3
	-
	-

	Наводчики ПК
	15
	-
	-
	-
	15
	6


С помощью сценариев (c отчетом Структура сценария) определить количество боеприпасов для подачи заявки и составления приказа на проведение стрельб для следующих случаев: 1) все военнослужащие выполняют положенные упражнения; 2) 15 офицеров, в дополнение к своим упражнениям, будут также выполнять упражнения, предусмотренные для стрелков, а количество наводчиков ПК, привлекаемых к занятию, увеличится до 23.

Задача 2.25. В состав военно-транспортной колонны входят: 5 БТР-80 (расход топлива 50 л на 100 км), 2 ГАЗ-66 (расход 20 л на 100 км), 2 УРАЛ-4320 (расход 50 л на 100 км). Колонне предстоит совершить двухсоткилометровый марш. С помощью сценария (c отчетом Сводная таблица) определить суммарный расход топлива для следующих случаев: 1) колонна по всему маршруту будет двигаться со штатным расходом топлива; 2) в результате подрыва противником моста половину маршрута колонне необходимо будет преодолевать по пересеченной местности (при этом расход топлива БТР-80 возрастет на 50%, ГАЗ-66 – на 30%, УРАЛ-4320 – на 25%).
2.3. Поиск решения

2.3.1. Описание средства

Средство Поиск решения позволяет находить для одной формулы такие значения ее входных переменных, которые приводили бы к точно заданному значению либо максимально или минимально возможному значению. Это средство позволяет также налагать ограничения на значения любых переменных, от которых зависит результат вычисления формулы.

Если говорить упрощенно, то средство Поиск решения путем изменения значений в заданных ячейках (так называемых изменяемых ячейках) добивается того, чтобы в ячейке с формулой (целевой ячейке) было или определенное (заданное пользователем) значение, либо чтобы эта формула принимала максимально или минимально возможное значение. Можно также наложить ограничения на изменяемые значения, причем эти ограничения могут быть как прямыми (например, значения не должны выходить за пределы определенного интервала), так и опосредованными, когда несколько изменяемых значений связаны каким-либо соотношением и ограничение налагается на соотношение.

Для примера рассмотрим задачу вычисления оптимальных цен и количеств театральных билетов различной категории таким образом, чтобы стоимость всех проданных билетов достигала определенной величины. Предположим, что в театре имеются билеты трех категорий: детские, для взрослых и льготные (рис. 2.23).

В целевой ячейке B6 подсчитывается сумма стоимостей билетов всех категорий (для каждой категории суммарная стоимость подсчитывается как произведение количества билетов на их цену).

Очевидно, что данную задачу можно решать с помощью средства Подбор параметра, однако, в отличие от него, средство Поиск решения позволяет налагать разнообразные ограничения на значения изменяемых переменных. Например, Поиск решения может найти, сколько необходимо продать театральных билетов для того, чтобы в кассе оказалось ровно 24 тыс. рублей, при выполнении следующих ограничений:

· Цена детских билетов постоянна и равна 60 руб.

· Цена билетов для взрослых постоянна и равна 100 руб.

· Цена льготных билетов постоянна и равна 90 руб.

· Билетов каждой категории можно продать не более 100 шт.

· В театре может быть аншлаг, но «лишних билетиков» нет.
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	Рис. 2.23.
	Фрагмент рабочего листа для поиска

оптимальной цены билетов


Поиск решения немедленно найдет решение этой задачи: для того, чтобы в кассе оказалось ровно 24 тыс. рублей, необходимо продать 100 детских, 90 для взрослых и 100 льготных билетов (рис. 2.23). Поиск решения по специальному алгоритму перебирает возможные комбинации значений количеств билетов разной категории для того, чтобы найти искомое решение.

Другой пример решения задачи с ограничениями показан на рисунке 2.24. Здесь некий завод производит три вида изделий, но может производить в смену суммарно не более 300 изделий. Необходимо определить при этом ограничении, а также при условии, что должно производиться не менее 30 шт. любого изделия, количество выпускаемых изделий таким образом, чтобы получить максимальный доход. Ответ по этой задаче показан на рисунке 2.24.

	[image: image24.png]D5 .H =| =CYMM(D2:D4)
A B C D e

1 Komuecro [loxoa #a 1 ea. floxoa

2 |Viagenne A 30 180p. 5 400p

3 |Vagenne B 240 215 51600p.

4 |Vagemne C 30 s 6

5 [Bcero 300 52%

B






	

	Рис. 2.24.
	Фрагмент рабочего листа для определения

оптимальной структуры производства


Рассмотрим основную терминологию, применяемую в процессе реализации средства Поиск решения.

· Целевая функция – это функция, используемая в данной задаче для вычисления критериального (основного с точки зрения постановки задачи) параметра в целевой ячейке с учетом ограничений, налагаемых как на варьируемые (изменяемые) аргументы функции, находящиеся в изменяемых ячейках, так и на результат, получаемый в целевой ячейке с помощью вычисления функции в рамках модели.

· Целевая ячейка – ячейка с формулой, в которой Поиск решения установит заданное значение целевой функции.
· Ограничения – условия, налагаемые на возможные значения целевой ячейки и изменяемых ячеек.

· Изменяемые ячейки – ячейки, значения в которых будут варьироваться средством Поиск решения для того, чтобы достичь требуемого значения целевой функции.

· Модель – отражение макросредствами программы Excel алгоритма решения текущей задачи в виде совокупности адресов целевой ячейки и изменяемых ячеек, а также всех ограничений, используемых средством Поиск решения, которые сохранены как единое целое.

Далее рассмотрим параметры основных диалоговых окон средства Поиск решения. После выбора на текущем рабочем листе команды Сервис / Поиск решения открывается одноименное диалоговое окно (рис. 2.25).
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	Рис. 2.25.
	Диалоговое окно Поиск решения


Диалоговое окно Поиск решения содержит следующие элементы управления (перечисление идет сверху вниз и слева направо).

· В поле ввода Установить целевую ячейку вводится адрес ячейки рабочего листа, обязательно содержащей формулу, играющую роль целевой функции.

· Выбором одного из трех переключателей в области Равной указывается, какое значение должна принимать целевая функция.

· В поле ввода Изменяя ячейки вводятся адреса изменяемых ячеек, значения которых будут варьироваться с целью установить в целевой ячейке заданное значение. Формула в целевой ячейке обязательно должна ссылаться, прямо или опосредованно, на изменяемые ячейки.

· Кнопка Предположить используется для автоматического поиска ячеек, содержащих значения (не формулы) и влияющих на формулу в целевой ячейке.

· Список Ограничения содержит перечень всех ограничений, установленных для данной задачи.

· Щелчок на кнопке Добавить открывает диалоговое окно Добавление ограничения, где можно задать новое ограничение.

· Щелчок на кнопке Изменить открывает диалоговое окно Изменение ограничения, где можно изменить ограничение, предварительно выбранное в списке Ограничения.

· Щелчок на кнопке Удалить удаляет ограничение, выбранное в списке Ограничения.

· Щелчок на кнопке Выполнить приводит к началу работы средства Поиск решения.

· Щелчок на кнопке Закрыть закрывает диалоговое окно Поиск решения. При этом сохраняются все выполненные установки, но средство работу не начинает.

· Щелчок на кнопке Параметры открывает диалоговое окно Параметры поиска решения, где можно задать дополнительные установки и параметры для решения данной задачи.

· Щелчок на кнопке Восстановить очищает диалоговое окно Поиск решения от всех сделанных установок и показывает его в первозданном виде со значениями, принятыми по умолчанию.

· Щелчок на кнопке Справка открывает тему справочной системы Excel, посвященную работе с этим диалоговым окном (аналогичную роль выполняет кнопка Справка и в других диалоговых окнах).

Итак, для того, чтобы осуществить функции средства Поиск решения, необходимо выполнить следующие действия.

1. Выбрать команду Сервис / Поиск решения. Откроется диалоговое окно Поиск решения.

2. Если необходимо работать с чистым окном Поиск решения, то надо щелкнуть на кнопке Восстановить.

3. Щелкнуть в поле ввода Установить целевую ячейку и ввести адрес целевой ячейки (или просто щелкнуть на этой ячейке рабочего листа).

4. Установить один из переключателей в области Равной. Если установлен переключатель значение, то надо ввести соответствующее число.

5. Щелкнуть в поле ввода Изменяя ячейки и ввести через точку с запятой адреса или выделить на рабочем листе изменяемые ячейки.

6. Если необходимо ввести ограничения, надо щелкнуть на кнопке Добавить и в открывшемся диалоговом окне Добавление ограничения создать ограничение.

7. Щелкнуть на кнопке Выполнить.

8. По завершении работы средства Поиск решения откроется диалоговое окно Результаты поиска решения, где, после анализа результатов, необходимо щелкнуть на кнопке ОК.

Если в диалоговом окне Поиск решения щелкнуть на кнопке Добавить, то откроется диалоговое окно Добавление ограничения (рис. 2.26).
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	Рис. 2.26.
	Диалоговое окно Добавление ограничения


В данном диалоговом окне необходимо установить адрес ячейки, содержимое которой требует ограничения, определить тип и значение условия ограничения. Следует учитывать, что поле ввода Ограничение в принципе может содержать число, ссылку на ячейку или формулу. 

Если в диалоговом окне Поиск решения щелкнуть на кнопке Изменить, то откроется диалоговое окно Изменение ограничения, идентичное окну Добавление ограничения. С помощью него осуществляется изменение уже существующего ограничения.

Если в диалоговом окне Поиск решения щелкнуть на кнопке Параметры, то откроется диалоговое окно Параметры поиска решения (рис. 2.27).

Диалоговое окно Параметры поиска решения позволяет установить необходимые опции работы программы. Следует учитывать, что, в большинстве случаев, наиболее приемлемыми являются опции, определенные по умолчанию. Кроме того, данное диалоговое окно позволяет загрузить или сохранить так называемую Модель поиска решения. Дело в том, что вместо того, чтобы каждый раз указывать все установки в диалоговом окне Поиск решения, можно сохранить их на рабочем листе и вызывать по мере необходимости в ходе применения средства. Примечательно, что Модель сохраняется прямо в указанном месте рабочего листа и может быть детально прочитана пользователем, а также в последующем загружена с активного листа с помощью кнопки Загрузить модель диалогового окна Параметры поиска решения.
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	Рис. 2.27.
	Диалоговое окно Параметры поиска решения


После остановки средства Поиск решения, которое может произойти в результате завершения работы программы (успешного или нет), либо по команде пользователя (нажатием клавиши Esc), либо по другим причинам, появляется диалоговое окно Результаты поиска решения (рис. 2.28).
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	Рис. 2.28.
	Диалоговое окно Результаты поиска решения


Если в диалоговом окне Параметры поиска решения был установлен флажок Показывать результаты итераций, а также если в процессе вычислений средство Поиск решения достигло установленного временного предела либо выполнило предельное число итераций, то выводится диалоговое окно Текущее состояние поиска решения, показанное на рисунке 2.29.

Если средство Поиск решения нашло решение задачи, то Excel предоставляет возможность на основе полученного решения создать отчеты следующих типов: Результаты, Устойчивость и Пределы. Для создания отчета в диалоговом окне Результаты поиска решения в списке Тип отчета необходимо выбрать один или несколько типов отчетов и щелкнуть на кнопке ОК. Соответствующие отчеты будут созданы на новых листах в текущей рабочей книге (каждый – на отдельном листе).
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	Рис. 2.29.
	Диалоговое окно Текущее состояние поиска решения


На рисунке 2.30 для примера приведен отчет Результаты, выполненный для задачи, показанной на рисунке 2.23.

В отчете Результаты содержатся: адрес целевой ячейки, адреса ячеек, на которые налагаются ограничения, имена и значения всех ячеек, формулы и статус ограничений, а также значения разностей. Значения разностей – это абсолютные разности между вычисленными значениями правых и левых частей связанных или несвязанных неравенств.

Отчет Устойчивость доступен только для задач, которые не имеют ограничений целочисленности. В нем дополнительно указываются динамические параметры целевой функции и ограничений.

Отчет Пределы доступен только для задач, которые не имеют ограничений целочисленности. Данный отчет является частью отчета Устойчивость.
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	Рис. 2.30.
	Отчет Результаты


2.3.2. Примеры решения задач

и задания для самостоятельной работы

Задача 2.26. Предположим, что ширина параллелепипеда равна 4, а объем равен 80. Необходимо найти длину и высоту параллелепипеда при условии, что все его параметры выражаются целыми числами (рис. 2.31).
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	Рис. 2.31.
	Диалоговое окно Поиск решения,

заполненное для решения задачи 2.26


Решение. Для решения данной задачи с помощью средства Поиск решения необходимо выполнить следующие действия.

1. На новом рабочем листе создать модель решения задачи, учитывая исходные данные. Для этого в ячейки B3:B5, соответствующие длине, ширине и высоте, ввести любые целые числа, а в ячейку B6, соответствующую объему, вести формулу для вычисления объема параллелепипеда, который равен произведению его измерений.

2. Выбрать команду Сервис / Поиск решения.

3. В диалоговом окне Поиск решения щелкнуть на кнопке Восстановить.

4. В поле Установить целевую ячейку ввести B6.

5. Выбрать переключатель значению и ввести в соседнее поле число 80.

6. Щелкнуть в поле Изменяя ячейки, затем выделить диапазон B3:B5.

7. Щелкнуть на кнопке Добавить.

8. В диалоговом окне Добавление ограничения щелкнуть в поле Ссылка на ячейку, затем щелкнуть на ячейке B4.

9. В соседнем раскрывающемся списке выбрать элемент =.

10. В поле Ограничение ввести число 4.

11. Щелкнуть на кнопке Добавить.

12. Щелкнуть в поле Ссылка на ячейку, затем выделить диапазон B3:B5.

13. В раскрывающемся списке выбрать элемент цел.

14. Щелкнуть на кнопке ОК. Произойдет возврат в диалоговое окно Поиск решения, которое должно совпадать с окном на рисунке 2.31.

15. Щелкнуть на кнопке Выполнить. Затем щелкнуть на кнопке ОК в открывшемся окне Результаты поиска решения.

Результат решения. Показан на рисунке 2.32.
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	Рис. 2.32.
	Результат решения задачи 2.26


Задача 2.27. Имеется функция Y = X + X2. С помощью средства Поиск решения необходимо найти экстремумы (минимум и максимум) данной функции. Сформировать отчет Результаты.

Результат решения. У функции имеется минимум: X = –0,5; Y = –0,25. Максимума у данной функции нет.
Задача 2.28. Имеется функция Y = –1,2X2 + 5X – 3. С помощью средства Поиск решения необходимо найти экстремумы (минимум и максимум) данной функции. Сформировать отчет Результаты.

Результат решения. У функции имеется максимум: X = 2,083; Y = 2,208. Минимума у данной функции нет.
Задача 2.29. С помощью средства Поиск решения решить задачу, проиллюстрированную рисунком 2.23. Сформировать отчет Результаты.

Задача 2.30. С помощью средства Поиск решения решить задачу, проиллюстрированную рисунком 2.24. Сформировать отчет Результаты.

Задача 2.31. С помощью средства Поиск решения определить максимально возможный размер кредита, если сумма ежемесячных выплат не должна превышать 45 тыс. руб., при этом известно, что процентная ставка не превысит 10%, а кредит берется на 5 лет (60 месяцев). Сформировать отчет Результаты.

Результат решения. Показан на рисунке 2.33.
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	Рис. 2.33.
	Фрагмент рабочего листа к задаче 2.31


Задача 2.32. Компания планирует на следующий год осуществить 10 проектов в условиях ограниченного бюджета. Данные по этим проектам приведены на рисунке 2.34. На этом рабочем листе имеются следующие данные.

· Производственные расходы по каждому проекту (столбец B).

· Фиксированные расходы по каждому проекту (столбец C).

· Расходы на маркетинг по каждому проекту (столбец D).

· Расходы на рекламу по каждому проекту (столбец E).

· Полная стоимость каждого проекта (столбец F), которая вычисляется как горизонтальная сумма всех расходов по проекту.

· Общая стоимость всех проектов (ячейка F12).
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	Рис. 2.34.
	Фрагмент листа с исходными

данными к задаче 2.32


Задача. Предположим, что бюджет по первому проекту ограничен суммой 1 млн. руб., при этом производственные и фиксированные расходы остаются неизменными, а можно изменять только расходы на маркетинг и рекламу, но расходы на маркетинг должны быть не менее 120 тыс. руб., а расходы на рекламу не могут превышать 70 тыс. руб. С помощью средства Поиск решения рассчитать бюджет данного проекта и сформировать отчет Результаты.

Результат решения. Показан на рисунке 2.35.
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	Рис. 2.35.
	Фрагмент рабочего листа с ответом к задаче 2.32


Задача 2.33. Вернемся к исходным данным по предприятию (рис. 2.34). Предположим, что бюджет по второму проекту ограничен суммой 1,1 млн. руб., при этом производственные и фиксированные расходы остаются неизменными, а можно изменять только расходы на маркетинг и рекламу, но расходы на маркетинг должны быть не менее 100 тыс. руб., а расходы на рекламу не могут превышать 80 тыс. руб. С помощью средства Поиск решения рассчитать бюджет данного проекта и сформировать отчет Результаты.

Результат решения. Показан на рисунке 2.36.
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	Рис. 2.36.
	Фрагмент рабочего листа

с ответом к задаче 2.33


Задача 2.34. Вернемся к исходным данным по предприятию, показанным на рисунке 2.34. При этом полагаем, что на рабочем листе никаких изменений, связанных с решением задачи 2.33, не произошло.

Предположим, что общий бюджет ограничен суммой 10 млн. руб., при этом производственные и фиксированные расходы всех проектов остаются неизменными, а можно изменять только расходы на маркетинг и рекламу, но расходы на маркетинг должны быть не менее 120 тыс. руб., а расходы на рекламу не могут превышать 70 тыс. руб. Кроме того, бюджет любого проекта не должен превышать суммы 1,2 млн. руб.

С помощью средства Поиск решения необходимо рассчитать бюджет предприятия и сформировать отчет Результаты.

Результат решения. Показан на рисунке 2.37.
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	Рис. 2.37.
	Фрагмент рабочего листа с ответом к задаче 2.34


Задача 2.35. Минимизировать равенство: Z = 2X1 + 3X2 + 5X3, при совместном выполнении ограничений:

X1 + X2 – X3 ( –5;

–6X1 + 7X2 – 9X3 ( 4;
X1 + X2 + 4X3 = 10.
На переменные X1 и X2 также налагаются условия неотрицательности.

Решение. Разработаем табличную модель задачи оптимизации (рис. 2.38).
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	Рис. 2.38.
	Табличная модель оптимизации к задаче 2.35


Для решения задачи оптимизации с помощью средства Поиск решения необходимо выполнить следующие действия.

1. На новом рабочем листе создать табличную модель решения задачи, учитывая исходные данные (рис. 2.38).

2. Выбрать команду Сервис / Поиск решения.

3. В окне Поиск решения щелкнуть на кнопке Восстановить.

4. В поле Установить целевую ячейку ввести E4.

5. В области Равной выбрать переключатель минимальному значению.

6. Щелкнуть в поле Изменяя ячейки, затем выделить диапазон B3:D3.

7. Щелкнуть на кнопке Добавить.

8. В диалоговом окне Добавление ограничения ввести ограничения, соответствующие условиям задачи и показанные на рисунке 2.39.
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	Рис. 2.39.
	Параметры поиска решения к задаче 2.35


9. Щелкнуть на кнопке Параметры и в открывшемся окне Параметры поиска решения установить флажок Линейная модель, а после этого щелкнуть на кнопке ОК.

10. В диалоговом окне Поиск решения щелкнуть на кнопке Выполнить. Затем щелкнуть ОК в окне Результаты поиска решения.

Результат решения. Показан на рисунке 2.40.
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	Рис. 2.40.
	Фрагмент рабочего листа с ответом к задаче 2.35


Задача 2.36. С помощью средства Поиск решения решить задачу максимизации равенства: Z = 5X1 + 6X2 – 2X3, при совместном выполнении следующих ограничений:

X1 – X2 + X3 ( 9;

3X1 + 4X2 + 2X3 ( 7;

3X1 + 2X2 – X3 = 10.

На переменные X1 и X3 также налагаются условия неотрицательности.

Сформировать отчет Результаты.

Результат решения. Значение целевой функции составляет 9,1.

Задача 2.37. Линейное отделение охраняет участок государственной границы. Выражение для определения скорости движения тревожной группы имеет следующий вид: V(t) = 50·k1·t + 50·k2·t – k3·t – k4·t2, где k1 – коэффициент, характеризующий оперативность работы должностных лиц (принимает значение от 0,7 до 1,2); k2 – коэффициент готовности техники (от 1,3 до 1,6); k3 – коэффициент, характеризующий инженерные заграждения на пути следования вероятного нарушителя (от 0,8 до 1,3); k4 – коэффициент, характеризующий проходимость местности (от 1,8 до 2,4).

С помощью средства Поиск решения рассчитать оптимальные значения коэффициентов при условии, что скорость движения должна быть максимальной, а минимальное время, через которое тревожная группа должна прибыть на участок сигнализационного комплекса, составляет 0,25 часа. Определить оптимальную скорость. Сформировать отчет Результаты.

Результат решения: k1 = 1,2; k2 = 1,6; k3 = 0,8; k4 = 1,8; VОПТ = 40 км/ч.
Задача 2.38. Вернемся к исходной постановке задачи 2.37. Коэффициенты принимают следующие значения: k1 = 0,9; k2 = 1,4; k3 = 1,1; k4 лежит в пределах от 1,8 до 2,4. Время t, через которое тревожная группа должна прибыть к участку сигнализационного комплекса, лежит в пределах от 0,2 до 1 часа. С помощью средства Поиск решения определить оптимальные значения для t и k4 при условии, что максимальная скорость движения составляет 55 км/ч. Сформировать отчет Результаты.

Результат решения: k4 = 1,8; t = 0,5 часа.
Задача 2.39. Скорость движения нарушителя границы рассчитывается по следующей формуле: t = (S·k) / V, где S – расстояние от рубежа основных инженерных заграждений до линии границы (принимает значение от 0,2 до 6 км); k – коэффициент, характеризующий эффективность заграждений (принимает значение от 1,5 до 4,0); V – скорость движения нарушителя (составляет 8 км/ч).

С помощью средства Поиск решения определить оптимальные значения для S и k при условии, что через 0,5 часа нарушитель сможет добраться до линии границы. Сформировать отчет Результаты.

Результат решения: S = 1,8 км; k = 2,2.










